
Aufgabe 1 15 Punkte 
 
Skizzieren sie die Entwicklung der Architekturen von ERP-Systemen. 
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Aufgabe 2 

Im Verlauf der Vorlesung haben Sie Gelegenheit gehabt, verschiedene Simulations-
modelle kennenzulernen.  

Aufgabe 2-A 15 Punkte 

Welcher Unterschied besteht zwischen "Information Sharing" und "Vendor-Managed 
Inventory"?  
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Aufgabe 2-B 10 Punkte 
 
In Abbildung 1 sehen Sie zwei Entwicklungen des Lagerbestandes des Lieferanten, 
einmal mit Informationsaustausch, einmal ohne. Welche der beiden Grafiken 
unterstellt, dass ein Austausch von POS-Daten erfolgt? 
 
o Grafik a:  

 
 
o Grafik b: 

 
 
Bitte interpretieren Sie die beiden Grafiken. 
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Aufgabe 2-C 15 Punkte 
 
Im Zusammenhang mit dem Bullwhip-Effekt wird in der Literatur von „Rationing and 
Shortage Gaming“ gesprochen. Bitte erklären Sie, was damit gemeint ist.  
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Aufgabe 3  
 
ERP- und SCM-Systeme  
 

Aufgabe 3-A 5 Punkte 
 
Ordnen Sie die folgenden Begriffe in die Grafik ein und erklären sie kurz Ihren 
Zusammenhang. 
 
CRM ERP SCM SRM 
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Aufgabe 3-B 10 Punkte 
 
Bitte erläutern Sie den Unterschied zwischen Supply Chain Management und und 
Supplier Relationship Management. 
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Aufgabe 4 10 Punkte 
 
Nehmen Sie zu Zusammenhängen zwischen CRM und Kundenbindungspro-
grammen wie der CUMULUS-Karte oder der COOP-Supercard Stellung. 
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Aufgabe 5 10 Punkte 
 
Erörtern Sie, wie sich die Übernahmen von Anbietern von ERP-Systemen auf die 
Marktanteile der einzelnen Anbieter auswirken könnten. Skizzieren Sie dazu mehrere 
Szenarien und deren Determinanten. 
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